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Notă disonantă. 
Suntem divizaţi în două confesiuni, dar suntem 

uniţi în una şi indivizibila cultură românească. 
Noi n'am contestat nicicând meritele gr . cato

licilor, nici ale trecutului, nici ale prezentului. Au 
avut oameni luminaţi, cari au contribuit la des-
groparea trecutului nostru istoric şi al tezaurului 
limbii româneşti. Aceştia ne-au ridicat pes te dife
renţele dogmatice şi ne-au împreunat în domeniul 
unităţii culturale. De aici am plecat, când am zis 
în a tâ tea rânduri, să se consolideze fiecare biserică 
în internul ei, ca să poată da fiecare sucurs 
culturei comune naţionale, în care suntem împre
unaţi. Numai aşa pot fi evitate veleităţile confe
sionale. . 

» Multe sunt permise, dar nu toa te folositoare« 
zice scriptura. De pildă permis este ca în o adu
nare constituită de preoţi ortodoxi şi de credin
cioşii lor să vorbească părintele Vasilie Luca:iu 
despre meritele Blajului pe teren cultural dar nu 
este de folos să se vorbească despre răsăritul soa
relui românismului dela înfiinţarea Sf. Metropolii 
de Alba-Iulia, pentrucă aceasta este un neadevăr 
şi atinge dureroasele amintiri ale sfâşierii neamului 
în două confesiuni, dintre cari una, a noastră, nu 
se închină scaunului »Sfintei Metropolii de Bălgrad« 
şi nu poate recunoaşte acel scaun, de răsăritul 
soarelui nostru cultural. S'a luptat şi aiurea în 
sinul bisericii ortodoxe din greu pentru limbă. Lupta 
Blajului a fost frumoasă, dar mai uşoară decât a 
noastră. Era dar a se accentua mai mult greul 
decât lustrul Blajului. 

Limba românească n'a adus-o Traian şi Decebal 
aşa cum se vorbeşte ea astăzi, ci s'a format aici 
în sinul neamului românesc oblăduit de biserica 
ortodoxă, înainte de fi uniţi, precum o spune cro
nicarul Bonfini, când zice, că Românii »mai mult 
ţin la limba lor decât la vieaţă.« Şi în aceea Alba-
Iulia înainte de a se înfiinţa »Sf. Metro poli e gr. 
cat.« a suferit Sava Brancovici martirul pentru 
dreptul limbii româneşti. Părintele Lucaciu poate 
avea părerile lui A. Bunea despre înfiinţarea »Sf. 
Metropolii« de Alba-Iulia şi despre Sava Branco
vici, dar nu se cuvine să ne-o spună aceasta într 'o 

adunare de ortodoxi şi unde n'au loc falsificările 
istorice cari desbină, iar nu unesc pe oameni. Sava 
Brancovici nu poate lipsi din istoria culturii noas t re . 

Şi dacă capitolul din Blaj a luat la 1842 
poziţie lăudabilă pentru învăţământul poporal româ
nesc atunci nu putea fi ignorată lupta bisericii 
orientale pentru limbă, epoca marelui Şaguna, despre 
care pot avea blăjenii alte păreri , dar înaintea 
noastră, auditoriul părintelui Lucaciu, Ş a g u n a ' aT 
făcut ceva mai mult decât concluzele capitolului 
din Blaj. Putea fi lăsat afară Şaguna din istoria 
culurei româneşti fără vădită tendenţă chiar înaintea 
publicului or todox? 

Arhiereii din Blaj şi Sibiiu au apăra t dreptul 
limbii în biserică şi şcoală, zice părintele Lucaciu, 
dar numai mitropolitul din Blaj to t zoreşte la mi
nis ter : »Daţi-mi răspunsul la reprezentanţa pe 
care am fâcut-o în chestiunea catehizării în şcoa-
lele poporale şi în gimnaziile confesionale.« D a r 
metropolitul din Sibiiu n'a zori t? Noi ştim că da , , 
şi încă mai des şi cu mai multă energie. Pen t ru 
ce dar se face distincţia aceasta între cei doi 
mitropoliţi? şi iarăş înaintea ascultătorilor ortodoxi? 

Noi suntem stimătorii părintelui Lucaciu, pentru 
că este credincios preot al bisericii sale şi apostol 
al limbei româneşti . Nu ne putem împăca însă cu 
manifestarea confesionalismului său în adunări pu
blice şi nu-i putem acorda pentru aceasta atr ibutul 
de »preotul preoţilor« cu care a sfidat preoţimea 
noastră enoriaşul părintelui Lucaciu, domnul Dr. 
Ştefan C. Pop , pentrucă oricâtă stimă i-am purta 
părintelui Vasilie Lucaciu tot nu-I putem recunoaşte 
în superlativul de »preotul preoţilor« la care se 
mai recere şi altceva decât admiraţiile domnului 
Dr. Ştefan C. Pop, între altele, minimalul de a 
avea scoală românească confesională în comuna sa. 

Vor mai fi adunăr i poporale, acţiuni comune 
culturale, pentrucă limba şi sângele ne ţine una. 
în interesul acestor acţiuni comune, cerem eschi-
derea propagandei confesionale chiar şi în forma 
naţionalismului în care are părintele Lucaciu obi
ceiul să-şi îmbrace propaganda. 

Nici când n'am avut mai mare nevoe de pace 
internă, ca toată energia noastră naţională să o 
putem concentra în munca pentru lege şi limbă. 
Aceasta preocupaţie ne-a dat condeiul în mână. 



Să fim însă sinceri. Sub oblăduirea şefilor, noi 
am ajuns acolo încât ni se ia în nume de rău şi 
rost irea cuvântului ortodox ; căci pentru noi şi a tâ t 
este confesionalism, iar alţii îşi canonizează în 
în adunări publice pe preotul lor » preotul preo
ţ i lo r^ pentru care delà unire încoace sf. metro-
polie delà Alba-Iulia este soarele românismului, 
şi aceasta să zice nu este confesionalism ci na
ţionalism. 

Şi pentru ce aceasta provocare, când ne aflăm 
foarte bine la o masă cu purtătorii culturei ade
vărate de confesiune gr. cat. fără a ne veni cândva 
în minte, ce ne desparte dogmaticeşte, ci vedem 
numai, ce ne împreună naţionaliceşte. 

Nu stricaţi aceasta armonie, căci prea avem 
nevoe de consolidare. «Suntematâ t de p u ţ i n i — a 
zis Széchenyi — încât şi paricidului trebue să-i ertăm.« 
E r t ă m şi noi toate păcatele, numai păcatul pro
zelitismului nu, vină el în orice formă ar veni. 

Servus servorum. 

Dreptul divin al graiului naţional în cultul 
hisericei noastre. 

Profetul Isaia în c. 52 v. 13 zice: „Şi robul meu 
va merge înainte, se va ridica şi se va înălţă şi va fi 
mare foarte. — Şi va trage la sine popoare multe, 
regii îşi vor astupa gurile lor, căci vor vedea ceeace 
nu li s'a spus şi vor înţelege ceeace nu au auzit." în 
aceste cuvinte aflăm reflexii la puterea supranaturală 
a fiului Iui Dzeu, care în lumea desechilibrată în care s'a 
născut „a atras" la sine popoare multe, în faţa căruia 
chiar şi regii pământului au amuţit. 

Isus Hristos — precum ne spune Sf. Scriptură. — 
a prelucrat aluatul vechiu în frământătură nouă a 
făout ca omenimea deplasată în toate manifestările sale 
de viaţă, să-şi străfoarme săbiile sale în fiere de plug 
şi lăncile în cosoare (Michea c 4 V. 3.:) Aceste re
zultate uimitoare le-a ajuns Isus prin trimiterea celor 
12 apostoli în patru părţi ale lumii, unde au propo
văduit cuvântul lui Dzeu. Delà sine se naşte însă între
barea, oare în ce graiu a cucerit lumea acei vestitori 
ai mântuirii, care a fost limba prin rostul căreia au 
slobozit sufletele din marea păgânătăţii în care se cu
fundau? A fost negreşit graiul viu al poporului. 

Că cuvântul dumnezeesc s'a propovăduit la înce
putul erei creştine, numai în graiul naţional, aflăm în 
sf. Scriptură mai multe indicii, aşa cetim la Fapt. 
apost. c II v. 5—12: „Făcându-se sunetul acela, s'a 
adunat mulţimea şi s'a turburat că-i auzia pe fiecare 
vorbind în limba sa. Şi toţi se uimiau şi se mi
nunau zicând unul cătră altul : oare toţi aceştia ce 
vorbesc nu sunt Galileeni? Pe Criteni şi pe Arabi îi 
auzim în limbile noastre vorbind măririle lui Dzeu." — 
Acest act dumnezeesc s'a întâmplat în ziua Cincize-
cimii — Rusaliilor, când apostolii cei cu puţină cu
noştinţă de carte se pătrund în mod tainic de puterea 
Duhului sfânt prin limbi de foc, când li-se dă putinţa 
a vorbi fiecare în limbi nouă cătră mulţimea adunată 
din părţile Libiei, Mesopotania şi alte părţi. Din acest 
fapt vedem, că voinţa Tatălui ceresc aşa a fost, ca 
cuvântul Domnului să nu se comunice poporului decât 
în graiul naţional. 

O altă pildă despre însămnătatea graiului viu al 
poporului în activitatea pastorală ne arată şi apos
tolul Pavel când în epist. cătră Corinteni c. 14. v. 6—12 
zice: Iar acum fraţilor de voi veni la voi vorbind în 
limbi ce vă voiu folosi, de nu voi vesti descoperire 
sau cunoştinţă, profeţie sau învăţătură ? Căci precum 
fluerul ori chitara de nu vor da sunete deosebite, cum 
se va cunoaşte ce se flueră, sau ce se cântă cu chitara ? 
0 trimbiţă de va da sunet nehotârît, cine se va găti 
la răsboiu? Aşa şi voi de nu ve-ţi da prin limbă 
cuvânt cu bună înţelegere, cum se vor cunoaşte cele 
vorbite? Veţi vorbi, ca în aer. Tot ap. Pavel zice apoi 
în v. 19 al capitolului susamintit, că mai bine voiesc 
a vorbi cu mintea mea cinci cuvinte decât zece mii în 
limba străină. 

Din aceste texte încă să învederează mai presus 
de orice îndoială dreptul divin al graiului naţional în 
serviciul bisericei noastre, când comunicarea în altă 
limbă ca şi ce naţională să numeşte zadarnică. De 
acest gând au fost conduşi toţi ucenicii Mt. Hristos, 
cari în urma poruncii primite dela Isus, în toate locu
rile şi sub toate raporturile activităţii lor au ţinut cont 
de însămnătatea chestiunii. Şi oare ce lucru ar fi mai 
natural ca şi acela ca să-i vorbeşti oricui în limba în 
care te înţelege. în acel ogor lipsit de rodul faptelor 
creştineşti cum ar fi şi încolţit sămânţa curată a legii 
nouă, dacă adevărurile ei luminate nu s'ar fi vestit în 
graiul cunoscut din ţinutul respectiv ? 

Apostolul Pavel, precum ne adeveresc cele 14 
epistole ale sale a străbătut mai multe ţinuturi, a pre
dicat cuvântul lui Dzeu, cătră cele mai multe popoare 
şi'n acest apostolat oare ce 1-a ajutat mai mult? Cura
jul, cultura mai superioară ca şi a celorlalţi colegi şi 
mai mult decât toate poate cunoaşterea mai multor 
limbi, ceiace singur mărturiseşte când zice: „mulţă-
mesc Dumnezeului meu, că vorbesc mai multe limbi 
decât voi (1 Corint c. 14 v. 18.) 

După aceste indicii biblice să vedem oare ce 
graiu se folosea în primele decenii ale creştinismului ? 
Dacă frunzărim istoria veacurilor întâie ale desvoltării 
creştinismului, aflăm că strămoşilor noştri Ii-s'a comunicat 
legea nouă în graiul viu al poporului de utunci. 

Din poporul colonizat aici în Ardeal se formează 
în scurt timp naţiunea română cu o viaţă creştinească, 
în lumina binefăcătoare a creştinismului, poporul româ
nesc în scurt timp şi-a câştigat o stare bună şi o or
ganizare după împrejurări. 

între popoarele ce locuesc aici nici unul n'a avut 
parte de atâtea suferinţe ca şi poporul românesc. 
Neamul românesc n'a fost necăjit numai în avutul său 
şi fiinţa sa, ci veacuri d'arândul a trebuit să supoarte 
neîmpăcata sarcină de a se ruga în altă limbă decât 
graiul său, a cântă altcum Ia altar, decât i-ar fi dorit 
sufletul. Introducerea limbei slavone în serviciul biseri
cei noastre a pus stavilă desvoltării noastre literare şi 
ţi-se umple sufletul de jale când ne trecem prin minte 
cum a fost necesitat neamul românesc să asculte sute 
de ani slujbă ne'nţeleasă de mintea sa şi fără nici o 
mângăere pentru sufletul său. 

Din o monografie scrisă de episcopul Melchisedec 
asupra lui Gr. Ţamblac, ni-se învederează în mod dure
ros, încâlceala de espresii bizare, de cuvinte născocite 
ce erau în folosinţă aşa că rugăciunile frumoase ale 
bisericei noastre după mărturisirea acestui episcop 
semănau cu „descântecele şi vrăjile ce le pronunţau 
babele." 

Preoţii şi dascălii Ia sate, pentru a face posibil 
încâtva poporului să priceapă unele rosturi în rugă
ciuni, după placul lor le schimbau unele cuvinte cu 



altele româneşti. Resultatul acestor nepriceperi n'a fost 
altul decât o „stare jainică" pentru neamul românesc din 
toate punctele de vedere. Un hrisov datat în 1764 luna 
iulie 15 atribuit lui Grigorie Ghica, ne prezintă un tablou 
trist al gradului de cunoştinţă al preoţilor provenit din 
influinţă slavonismului. De acest balast moral şi pas
toral a fost îndemnat şi diaconul Coresi a constată în 
Tetraevangheliul său, că adevărurile dumnezeeşti nu 
se pot împărtăşi cu folos numai în graiul naţional al 
fiecărui neam. 

Dela diaconul Coresi începând vedem apoi cum 
îşi încinge câte un cărturar român spada iubirii de 
neam şi luptă contra înstrăinării limbii româneşti. în 
Moldova găsim pe Varlaam .şi Dositeiu, cari traduc 
cărţile cele mai necesare, cărţi rituale pe româneşte şi 
tipăresc cuvântări bisericeşti, 4n prefaţa cărora aflăm 
că motivul aşternerii lor la lucru este, că poporul nu 
pricepe cuvântul lui Dzeu pe „sârbie." 

Lupta contra slavonismului dusă de cei mai lumi
naţi cărturari Români ai vremei aceleia, ne-a mântuit 
după multe suferinţe de înourcala ce se produse în 
biserică. Abia s'a slobzit însă biserica de acest jug când 
soartea ne-a încătuşat de nou altarele. Credincioşii 
bisericei de dincolo cad în iadul grecismului, iar asupra 
noastră vedem apoi întinzându-şi biserica sârbească 
mregile sale primejdioase, ale căreia urmări detesta
bile le simţim şi* azi. 

Neamul blând al Moldovei, grecismul cras îl în
străinează de şoapta sufletului său în aşa măsură încât 
arhidiaconul (român) Paul de Aleppo zice: „majoritatea 
poporului din ţara românească este grecească". Că în
drăzneala Grecilor era perversă, adevereşte martirul 
acelor vremuri Antim Ivireanul, care a plătit cu viaţa 
încercarea de a vesti cuvântul lui Dzeu în limba ro
mânească. 

Din aceste evenimente relevate numai în tinia-
mente generale, oricine poate vedea că aserţiunea 
fixată mai sus, că nici un popor n'a avut parte de 
atâta sbucium ca şi al nostru, — se poate susţinea 
în întregime. — 

* 
* - * • 

Ş'acum dacă ne dăm străduinţa să tragem învă
ţăminte din cele remarcate mai sus, nu putem caşi 
creştini adevăraţi decât să admirăm geniul naţiunii 
române, că în atâtea valuri vrăşmaşe ne-a menţinut 
în butul sforţărilor barbare. 

Azi — mulţămită Dlui — avem biserică autonomă, 
am ajuns la fericitul liman de a ne putea rugă în 
graiul strămoşesc. Şi dacă căutăm la altarele de acum, 
găsim oare o cinste desăvârşită a dreptului divin de a 
împărtăşi cuvântul lui Dzeu ca să fie înţeles de toţi ? 
Geniului sfânt al naţiunii, care ca un înger păzitor 
ne-a ocrotit cu aripile sale, îi dăm oare satisfacere 
deamnă, prin rostiri precise, lipsite de bolboroseli su
părătoare ? — Nu prea. Câte vecernii nu se fac pe 
fugite, câte utrenii nu se slugesc cu ectenii înjumătă
ţite şi câte liturghii nu se cântă cu înghiţiri de cuvinte 
şi ziceri! La multe altare din ectenia mate se aude 
numai „Doamnului să ne rugăm," iar la ecteniile de 
cereri se cântă precis numai două vorbe din urmă. 
Şi ce curios! Mi-s'a dat regretabilul prilej să aud din 
gura unui preot bătrân, că un frate'n Hristos ce l'a 
împrietinit când eră tinăr cu modalitatea săvârşirei 
tainei sf. botez, — i-a zis că botezul aşa trebue să
vârşit, ca cei de faţă să nu priceapă nimic. I-s'a spus 
deci, ca taina botezului să se săvârşească tainic, să 
nu poată nimeni desluşi vr'un rost din rugăciunile 
prescrise. Legea firii — e drept că întocmeşte lucrurile 
câteodată astfel că omul cu o afacere des săvârşită 

se prea obicinueşte, ori o îndeplineşte fără interes' 
dar acest proces psihic ar fi foarte bine, dacă nu s'ar 
menţinea în serviciile bisericeşti. Sunt o mulţime de 
slujitori, cari ştiind de rost serviciile ce Ie are a le 
îndeplini, par'că nici nu se gândesc, înşiră apatic cu
vânt lângă cuvânt, fără să ţină seamă de împrejurarea 
că poporul ce ascultă se plictiseşte, fuge cu gândul 
acasă dacă nu se cântă respieat şi cu însufleţire litur
ghia ori alt act dumnezeesc. 

Nu este preot, care să nu fie observat, că una 
dintre scăderile poporului nostru — analfabet în mare 
parte — este lipsa de paciinţă. El nu poate sta eu 
atenţiunea încordată multă vreme şi dacă serviciul se 
face monoton apoi îşi pierde voia cu desăvârşire. Nu 
odată mi-s'a dat ocaziune să ascult cum câte-un preot, 
molitva dela sfinţirea apei celei mici b. o., o suflă cu 
grăbire de accelerat, de par'că p'aci — p'aci să i-se 

.rupă limba. 0 molitvă recitată aşa gonit ca de Tătari 
oare produce sentiment evlavios şi înpresie bună? 
Nici decât! A vorbi mai încet ori mai repede — e 
drept că-i chestiune de temperament, dar un tact 
aşezat fiecare trebuie să-şi însuşască. Dacă suntem cu 
băgare de seamă la preoţii altor confesiuni, mai ales 
reformaţi şi rom. catolici, ne împresiorează necondi
ţionat evlavia, preciziunea şi însufleţirea cu care se 
degagează ei de datorinţele cultului lor. Serviciile 
noastre însă, nu sunt de-o durată aşa scurtă caşi a 
lor, ci ore întregi avem să fim harfă limpede la graiu 
şi pătrunzătoare în mişcări, prin ce promovăm senti
mentele bune în popor. Cu cât deci rânduiala slujbe
lor este mai estinsă, cu atâta avem datorinţă mai 
mult a ne strădui să legăm gândul ascultătorilor prin 
serviciu bine rostit, ca vorbele sf. Părinţi să nu fie 
chimvale mute, ci binerăsunătoare. De vom fi ca des
considerare faţă cu aceste cerinţe fundamentale în 
practizarea cultului, ne facem nerecunoscători faţă de 
acei apostoli mari cari şi-au dat viaţa pentru elupta-
rea dreptului de a ne rugă în graiul naţional la alta
rul Dlui şi ne facem nepricepători de darul şi impor
tanţa limbei în serviciile bisericeşti. Cuvintele ap. 
Pavel de a vorbi mai bine cinci cuvinte în limba mea 
caşi zece mii în graiu străin, ar trebui să nu fie ne
socotite de preoţi; orice slujbă adecă chiar şi dacă 
interese de forţă cer să se săvârşească mai pe scurt 
serviciul, — se cuvine să le facem respieat, nu îngri
joraţi că întârziem de undeva, ci măestos şi pătrunşi 
de-un simţ evlavios. 

In legătură cu dreptul divin al omenimei de a 
se ruga în graiul ce-1 vorbeşte, am aflat necesar a ne 
remarcă scăderile, indiferentismul ori mai corect zis, 
mecanismul nostru în servicii. N'am crezut a fi de 
prisos să mă opresc la acest lucru, căci după părerea 
mea precum înţeleptul Solomon a zis: începutul ştiin
ţei este temerea de Dzeu, aşa şi pârghia religiosităţii 
prin care sporeşte blândeţa, credinţa şi iubirea faţă 
de lucrurile sfinte este practizarea vie, precisă şi dea
mnă a servicilor bisericeşti. Şi toate aceste sunt pre
dice de atenţiunea cea mai mare, căci va veni o 
vreme care — poate nu-i departe, — când altarul sin
gur va fi cortul legii vechi, din care se va împărţi 
mângăere şi în care se vor păstră insigniile legii: to
iagul înfloririi şi năstrapa de aur cu ajutorul cărora 
ne vom păzi biserica de perire. 

F. Oşorheiu la 3/16 faur 1911. 
Petru Popa 

paroh.. 



Articolul Principelui Max. 
—Urmare.— 

Ar trebui să se poată dovedi că nu este între 
ele cel puţin în unele privinţe, nici o deosebire de 
credinţă, ci numai formule teologice. 

Atunci unirea ar fi posibilă şi fiecare din cele 
două biserici ar putea să-şi păstreze modul său de a 
învăţă şi a mărturisi adevărul, fără ca una să impue 
alteia sistemul său dogmatic. Ar fi deci de datoria 
bisericei apusene a dovedi bisericei răsăritene că de
finiţiile sale sunt numai nişte conduşii trase din pre
misele cunoscute în anticitatea creştină. Biserica orien
tală va recunoaşte părerea cea bună şi legitimă, fără 
să se oblige a predică ea însăşi toate dogmele aces
tea şi aşa vor fi în pace una cu alta fără să se în
vinovăţească întreolaltă. 

Ereticii, cari învaţă doctrini falşe, nu trebue să fie 
îngăduiţi în comuniunea bisericească. Pentru ce n'ar 
fi cu putinţă să fie cineva în biserică, care să nu 
creadă greşit, şi care să nu mărturisească tot ceia ce 
biserica apusană învaţă acum? 

Sfinţii din secolele primari au fost fără îndoială 
membri ai Bisericei catolice şi chiar podoabele sale 
cele mai frumoase şi totuş ei n'au mărturisit că sfân
tul Duh purcede- dela Fiul, că este un purgatoriu, că 
sfânta Fecioară s'a zămislit fără păcat, etc. Ei bine, 
Biserica orientală se află tot în aceiaş situaţie. Ea n'a 
luat parte la desvoltarea aceasta doctrinală de apus, 
care i-a rămas streină, ea se află în imposibilitate de 
a recunoaşte toate acestea. Să rămâe dar în poziţia 
pe care o ocupau sfinţii din primele veacuri; să i-se 
permită a se mântui, mărturisind eeia ce au mărturisit 
martirii şi părinţii Bisericei. Aceste osebiri teologice 
nu trebue să împiedece unirea. 

Mai bine ar trebui să se zică: nu este vorba de 
a restabili satt de a crea o unire care nu există, c* 
trebue a da o expresiune mai vie aceleia ce totdea • 
una a existat si care nici odată nu s'a pierdut cu totul. 
S'ar putea foarte bine zice: Orientul şi Occidentul 
nici odinioară n'au fost despărţite cu totul între olaltă, 
au fost numai neînţelegeri, vrăjmăşie şi răceală regre
tabilă ; dar legătura trebue să fie mai tare, şi relaţi-
unile trebue să fie exterioare şi vizibile, nu numai 
invizibile. Ar fi deci unitate de credinţă şi totodată 
neînţelegeri asupra unor puncte, care de cătră unii 
ar fi învăţate, oare cum, implicit, adecă întru atâta 
întru cât sunt în mare parte cuprinse în vechia doc
trină, iar de alţii explicit. 

Dacă mai târziu va fi vre-o dată un sinod ecu
menic şi liber al creştinătăţei întregi, unde chiar Ori
entalii, fără să fie constrânşi prin presiune morală, 
s'ar încredinţa bine de adevărul învăţăturilor apusene 
si le-ar primi formal, atunci şi ea ar putea să predice 
anume şi să vestească aceste adevăruri, ceia ce va 
fi cu atât mai bine. Iată sensul în care înţeleg eu cu
vântul Unire. Trebue să fie în toate privinţele ceva 
liber, nu o violare a conştiinţelor. Dacă vorbesc şi 

scriu despre unire, voesc să se înţeleagă aşa. Nu vreau 
să înşel nici pre latini, nici pre orientali, făcându-i 
să creadă că înţăleg altceva sub concepţia aceasta. 
Părerea aceasta poate să fie în contrazicere cu multe 
pe care le-am scris şi vorbit mai înainte. Dar cu cât se 
studiază aceasta chestiune, cu atât se schimbă părerea. 

* 
* * 

Trebue de adaos un cuvânt asupra mijloacelor 
de întrebuinţat spre a realiză scopul acesta al uniunei 
exterioare şi vizibilă între biserici. Aceste mijloace 
sunt simple după părerea mea. Sunt două arme vechi, 
cunoscute de toţi, dar şi foarte rar întrebuinţate. Sunt 
acele care trebue să însoţească orice lucrare religi
oasă : ele se numesc adevărul şi dragostea. Adevărul, 
sinceritatea este de toţi lăudat şi foarte rar întrebuin
ţat. Este vorba a cunoaşte adevărul şi a-1 face cunos
cut aşa precum este el. Nu trebue să ne îngrozască: 
este totdeauna stăpânitor şi fru.nos, chiar când înspăi
mântă câte odată. Lipsa de cunoaştere a adevărului 
este totdeauna răsbunătoare. In ce priveşte chestiunile 
orientale, mai că nu le cunoaşte nimenea în Occident. 
Spre a le pricepe, nu trebue a ascultă numai părerea 
unora, ci şi a celoralalţi. Spre a servi cauza orientală 
trebue a cunoaşte sufletul răsăritean, argumentele teo
logilor răsăriteni, dorinţele bisericei de răsărit. Dar ce 
facem noi în decomun ? Ne închidem în cameră, ne 
nutrim cu propriele noastre idei, închidem ochii la 
orice argumentare din altă parte, ba încă voim să ju
decăm trebile lor după părerile noastre. Rezultatul 
trebue să fie o judecată pripită şi chiar nedreaptă. 

înainte de toate trebue să recunoaştem adevărul 
în ce priveşte începutul acestei nenorocite desbinări 
a bisericilor. Dăm vina pe orientali şi nu voim să ve
dem lanţul cel lung de erori şi greşeli comise de apu
seni. Vedem numai greşelile lui Fotie şi nu se studi
ază epistolele papei Nicolae I, adversarul său, care 
ne spun, că acest papă cu spiritul său îngânfat, cu 
mândria sa, cu tendinţa de a stăpâni cu desăvârşire 
biserica din Constantinopole şi a face din ea o parte 
a celei din Roma, este tot atât de responsabil de des-
binare, mai ca şi Fotie. Se acuză cu dreptul Mihail 
Cerularie, dar nu se comentează epistolele papei Leon 
al IX, adversarul său, pline de invective, făcute spre 
a întărâtă spiritele. Nu se vorbeşte de sumeţia şi spi
ritul violent al cardinarului Humbert, legatul, său, care 
n'a căutat să îmbunătăţească starea lucrurilor. Dacă 
n'am arătat acestea în cursurile mele asupra chestiunei 
orientale, este că nu studiasem încă aceste epistole 
papale. Vorbim adesea de binefacerile pe care le-a 
revărsat apusenii asupra Orientului, şi nu ne gândim 
la aceea că toată tendinţa popoarelor apusene şi chiar 
a papei a fost îndreptată contra orientului cel puţin în 
timpurile posterioare. Se uită că prin încoronarea lui 
Carol cel Mare s'a căutat formal detronarea Bizanţu
lui, până chiar a dispută monarhilor săi de titlul de 
împăraţi romani; s'au făcut războae împăraţilor şi 
li s'au răpit posesiunile legitime din Italia, întemeindu-
se pe donaţiunea pseudo-constantină. Uităm că pre-



tinsele cruciate răpuseră imperiul de Orient, aserviră 
Grecia, o apăsarâ şi o făcură sclavă pentru mai multe 
secole. Uităm că atunci, din porunca papei Inocentie 
al III chiar, s'au ocupat proprietăţi ecclesiastice gre
ceşti fără ce! mai mic scrupul. Li s'au răpit bisericile 
şi ie au transformat în sancturii latine. Episcopii în 
vârstă înaintată au fost alungaţi din scaunele lor. 

(va urmă.) 

A v i z ! 
Prin aceasta se aduce la cunoşti inţa învă

ţătorilor şi învăţătoarelor noas t re că înaltul mi-
nisteriu reg. ungar de culte şi instrucţ ie publică, 
prin Nr. 1 5 5 1 0 / 1 9 1 1 , a d ispus a se ţinea dela 
3 iuliu n. c. cursur i de vară pent ru învăţători i 
şi învăţătoarele şcoalei poporale , despre ce au 
dorinţa să-i avizeze pe aceştia mai de aproape 
inspectoratele regeşti de scoale. 

Cursurile pentru învăţători vor avea loc la 
preparandii le de stat din : Arad, Baja, Csâktornya 
şi Iglò, — iar pent ru învăţătoare , la preparan
diile de stat de fete din Pojon şi Szepsziszent-
gyorgy. 

Atragem atenţia tu turor învăţători lor şi în
văţătoarelor dela şcoalele noast re popora le asupra 
acestor cursuri , îndemnându- i să participe la ele 
pentru îmbrăcarea cunoşt inţelor . 

Spre scopul r aces ta va t rebui ca fiecare în
văţător şi învăţătoare , care doreşte să ia par te 
gratuit la acele cursur i , să-şi înainteze cererea la 
inspectoratul regesc concernent până cel mult la 
21 febr. (6 martie a. c.) 

Ceice vor part icipa pe cheltuielile proprii , 
vor aveà favoruri la întreţ inere. 

Arad, 12 /25 febr. 1 9 1 1 . 
Consistorul român gr. or. din Arad. 

Alcoolismul. 
Cumpătare şi abţinere. Iată două cuvinte pe cari, 

în lupta pentru combaterea alcoolismului, le întâlnim 
la fiece pas şi înţelegerea şi discutarea cărora sunt 
trebuincioase pentru priceperea însăşi a probelmei 
alcoolismului. 

Mai întâi, astăzi e lucru hotărît pentru toţi me
dicii ca şi pentru toţi învăţaţii cari se ocupă de bună 
starea, nu a omului ca ins, ci a oamenilor ca socie
tate, neam, naţiune, — că băutura, alcoolismul, este o 
plagă grea, o primejdie mare, un rău care trebue ne
apărat combătut. 

Intre aceşti cercetători e însă deosebire. Unii, 
al căror număr devine tot mai mic, cred că păgubi
toare, primejdioasă e numai băutura multă, peste pu
tere, abuzul, cum se zice. Aceştia sunt partizanii cum
pătării. Ei sunt jertfele obiceiurilor şi prejudecăţilor 
vechi şi susţin că băutura măsurată, puţină, nu e pri
mejdioasă, ci chiar o plăcere a vieţii. 

Sunt însă alţi doctori si învăţaţi, şi aceştia sunt 
cei mai numeroşi, cari susţin şi dovedesc că băutura 
şi cu picătura e primejdioasă, că nimeni nu poate 

spune cu hotărîre ce se chiamâ băutură potrivităj; 
că, bând puţin câte puţin, se face beţivul; că deci 
trebue să renunţăm cu totul la băuturile alcoolice. 
Aceştia sunt ceeace se numeşte abstinenţi. 

Noi credem că ei au dreptate şi, dovada că ei 
au dreptate, este că părerea lor birueşte tot mai mult 
şi că cumpătarea poate sluji cel mult ca trecere dela 
beţie la abţinere, — adică omul învăţat cu răul, ne-
putându-se îndreptă deodată, începe mai întâi prin 
a-şi scădea din porţie, prin a bea tot mai puţin, până 
când se dezvaţă cu totul. 

Dar calea aceasta nu duce la ţintă. 
Mai întâi pentrucă chiar pentru a bea puţin, tre

bue să mergi la cârciumă. La cârciumă însă ştii când 
şi cum întri, dar nu ştii nici când ieşi şi mai ales nu 
ştii cum ieşi. Cel care este pentru cumpătare, se duce 
deci singur zi de zi în ispită şi cine ştie cât de lesne 
se strică în cârciumă omul cel mai bun, înţelege că 
mai bine e să nu întri în cârciumă de loc, să nu bei 
de loc, mai ales că ştiinţa medicală a dovedit că 
băutura alcoolică strică, dar, n'a putut dovedi că 
luată în porţii mici nu strică, cu atât mai puţin a 
dovedit, cum susţin foarte greşit unii, că alcoolul în 
cantitate mică ar putea chiar face bine. 

Şi apoi dacă crezi chiar că puţintică băutură, 
că băutura cu măsură nu strică, cine-ţi spune ce este 
aceia puţin! Nu ştim noi oare că ceeace pentru unul 
e puţin, e pentru altul foarte mult? Că unul bea un 
chil de ţuică şi nu simte nimic, iar altul două păhă
rele e turtă? Care va să zică: nimeni nu poate spune 
cât îi e îngăduit omului să bea; nimeni nu poate fi 
sigur că, Intrând în cârciumă, va bea numai atâta cât 
simte, că-i este îngăduit; In-sfârşit nimeni nu poate 
cunoaşte calitatea băuturii, aşa ca să fie sigur că por
ţia lui obişnuită nu-i va strică. 

Şi la toate acestea mai trebue adăogat un lucru, 
— anume că dacă dintr'o băutură nu te-ai îmbătat 
pe loc, ea tot primejdioaso e dacă o repeţi şi cu zi. 
Aceasta e dovedit de ştiinţă, care a stabilit că tocmai 
caşi abuzul de alcool, e primejdios aperitivul, adică 
puţina băutură luată regulat, care, cum se zice, face 
poftă de mâncare. ^ 

Şi ştiinţa mai dovedeşte altele despre consuma
rea alcoolului. 

Astfel ea dovedeşte că băutura pricinueşte decă
derea trupească şi sufletească a rasei, a neamului, a 
naţiunei; că în sfârşit puterea de muncă şi sporul 
muncii omului scade prin băutură, că scade atât pu
terea lui de muncă cu trupul, cât şi cea cu sufletul. 

Toate aceste neajunsuri ne vom sili să le mai 
lămurim în această revistă. Vom căută să scriem des
pre fiecare în parte şi să aducem fapte pentru dove
direa lor. Dar până atunci putem să deducem din ele 
un lucru de mare însemnătate, — anume că mai. mare 
primejdie decât pentru om ca ins, e beţia pentru 
neam, pentru ţară. 

Cine deci, cu toate sfaturile ce i-se dau, cu toate 
relele ce vede cu ochii că decurg din băutură, conti
nuă să bea, acela să se gândească că răul ce " face, 
nu şi-l face numai lui, ci-1 face obştei întregi, ţării 
întregi. Se poate însă ca omul să nu ţie seamă "de 
dânsul, dar care e nemernicul care să nu ţie seamă 
de neamul său, de ţara sa? 

Când vedem un beţiv, putem să spunem fără să 
stăm la gânduri că e nu numai o ruşine a familiei 
sale, a satului său, dar că e un individ care a lipsit 
dela datoria.faţă de ţara sa, faţă de naţiunea sa. E 
un om care ajută pe duşmanii neamului său, pentrucă 
pe aceştia îi ajută dacă sporeşte numărul acelora cari 



prin patima lor răspândesc boala, sărăcia, slăbesc 
puterea de muncă, micşorează numărul celor în stare 
să lupte pentru apărarea Patriei şi a naţiunei. 

Când vom arătă pe rând, cu fapte, toate relele 
Ia cari dă loc alcoolismul, când vom arătă, cu cifre 
şi pilde, ce răni face beţia corpului sănătos al nea
mului, — credem că niciunul din cetitori nu va mai 
duce un pahar de băutură spirtuoasă la gură, pen-
trucă are să ştie că toarnă otrava nu numai în trupul 
său, ci în al neamului întreg. 

(Antialcoolul.) 

CRONICA. 
„Stuparine." „Foae ilustrată despre cultura mo

dernă a albiriilor," a apărut în tipografia „Gutenberg" 
din Lugoş sub redactarea părintelui Milos din Bara. 
Preţul de abonament 4 coroane. Tonul este ţinut „în 
vorbiri şi glume bune, pentru stupari de minune." O 
proză în poezie şi o poezie în proză, cine cum vrea. 
Bunele intenţiuni ce le are părintele George Milos vor 
scusâ defectele stilare, până îşi va câştigă un corec
tor. Ce bine ar fi dacă preoţimea şi învăţătorimea 
noastră s'ar ocupa cu acest frumos şi productiv ram 
economic, care ar prisosi congrua şi quinquenalele. 

Personal. înalt Preasfinţitul Domn Arhiepiscop şi 
Mitropolit al nostru loan a plecat sâmbătă dimineaţa 
cu trenul la Budapesta. Excelenţa Sa a fost primit 
astăzi, luni, la palat, unde la oreie nouă şi jumătate 
a pus jurământul, în calitate de consilier intim al Maj. 
Sale, iar la orele 10 Majestatea Sa i-a acordat o audi
enţă particulară. 

Şezătoarea literară a scriitorilor români. In 5 
Martie n. a. c. scriitorii români vor ţinea prima şeză
toare literară în Ardeal. Cu ocazia petrecerii cu jocuri 
naţionale ce o aranjează „Asociaţiunea" cu concursul 
„Reuniunii femeilor române din Sibiiu", va fi deci şi 
o frumoasă manifestaţie literară, cum n'a mai fost 
până acum la noi. In ziua de 5 martie n. a. c. toţi 
scriitorii ce se vor întâlni în Sibiiu se vor duce în 
corpore la biserica catedrală, ca să asculte sf. liturghie. 
La orele 11 a. m , vor ţinea şezătoarea în sala festivă 
a „Muzeului Asociaţiunii". Până acum s'au anunţat 
că vor lua parte ia şezătoare umătorii scriitori: I. 
Agârbiceanu. M. Cunţan, Victor Eftimiu, Em. Gârleanu, 
Oct. Goga, Corneliu Moldovan, D. Nanu, Cincinat Pa-
velescu, Dinu Ramură (Herz), Mihail Sadoveanu, şi 
Caton Theodorian. Programul amănunţit al şezătorii 
se va stabili mai târziu. După şezătoare în restauran
tul Brote va fi un banchet al scriitorilor, la care poate 
participă cine vrea. Seara se vor duce toţi scriitorii 
la" petrecerea Asociaţiunii din Casa Societăţii. Fiind 
un prilej rar de a vedea atâţia scriitori împreună, 
credem că ' publicul românesc din toate părţile va 
alergă la Sibiiu, ca să ia parte la această sărbătoare 
literară. 

în audienţă. Inaltpreasfinţitul Domn Arhiepiscop şi 
Mitropolit loan Meţianu a fost primit Luni dimineaţa 
la orele zece, după depunerea jurământului în calitatea 
de consilier intim, în adienţă particulară din partea 
Maiestăţii Sale. Acum putem întregi ştirea aceasta cu 
informaţia primită din Budapesta, că Maiestatea Sa a 
primit pe Inaltpreasfinţitul Domn Arhiepiscop şi Mitro
polit în mod foarte afabil, s'a întreţinut mult cu Exce
lenţa Sa, şi 1-a asigurat de bunăvoinţa preaînaltă faţă 
de biserica noastră dreptmăritoare şi faţă de poporul 
românesc din patria aceasta, vrednic de zile mai^bune ca 
cele prin cari a trecut până acum. Excelenţa Sa, Mitro
politul nostru, mai rămâne în Budapesta câteva zile 

pentru a conduce şedinţele reprezentanţei fundaţiunii 
Gojdu, cari s'au început Luni, şi la cari participă Prea-
sfinţiţii Episcopii din Arad şi Caransebeş şi toţi membri 
mireni, cu escepţia llustrităţii Sale dlui loan cav. de 
Puşcariu. 

Necrolog. Subscrişii cu inimă frântă de durere 
aducem la cunoştinţă tuturor rudeniilor şi cunoscuţi 
lor, că iubita noastră: soţie, mumă, cumnată, mătuşe, 
nepoată, verişoară, noră:. Emilia Molnaru născ. Mun-
teanu preoteasă gr. ort. rom. din Beliu în etate de 40 
ani, şi după o convieţiuire conjugală de 25 ani, după 
lungi şi grele suferinţe, împărtăşită fiind cu sfintele taine 
a repausat în Domnul vineri în 4/17 februar a. c. la 
6 V 2 °re seara. înmormântarea scumpei noastre defuncte 
se va efeptui luni în 7/20 februar a. c. la 10 ore a. 
m. în cimiteriul gr. ort. rom. din loc. Beliu, 5/18 
februar 1911. Fie-i ţerina uşoară şi memoria ei în 
veci binecuvântată! Georgiu Molnaru preot. gr. ort. 
rom. soţ. loan Corneliu Veturia Hortenzia fiii şi fice. 
Augustin Mihulin preot gr. ort. rom. Sebişiu şi soţia 
Persida născ. Papp. Aurel Papp preot gr. ort. rom. 
Hajmas şi soţia Persida Corneliu Foltuţiu preot gr. 
ort. rom. în Feneriş. şi soţia luliana născ. Molnaru 
cumnat şi cumnată. Rozalia Silvia Ecaterina loan ne
pot şi nepoate. Traian Papp preot gr. ort. rom. Tăgă-
dău şi soţia Sofia. Corneliu Papp preot gr. ort. rom. 
Zarând Văd. Rozalia Molnaru născ. Barbuş soacră. 
Alexandru Papp preot gr. ort. Bocsig unchiu Alexan
dru Ţolea preot gr. ort. Botfeiu şi soţia Cristina Etelka 
Traian Papp t. c. II. veri primari. 

Concurse. 
Pentru îndeplinire postului de învăţător la şcoala 

poporală din Hinchiriş se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala" 
pe lângă dotaţiunea: 

1. Salar fundamental dela comuna bisericească 
600 cor. cu întregirea dela stat 400=1000 cor. 2. Lo
cuinţă şi grădină de legume. 3.) Pentru conferinţe şi 
adunări învăţătoreşti 20 cor. 4. Pentru funcţii canto-
rale stolele uzuate. 

încălzirea şcoalei de învăţământ va îngriji-o co
muna bisericească. învăţătorul este dator a conduce 
strana fără altă remuneraţiune. 

Cererile de concurs instruite în senz regulamentar 
sunt a se adresă P. O. D. Adrian P. Deseanu proto-
prezbiter în Vaşcău (Vaskoh) iar recurenţii au a se 
prezentă în vre-o duminecă ori sărbătoare în sfta bi
serică din Hinchiriş pentru a-şi dovedi desteritatea în 
cant şi tipic. 

Hinchiriş, la 23 ianuarie (5 faur) 1911. 
Comitetul parohial. 

Cu consenzul meu: Adrian P. Deseanu pprezbiter. 
— c — 1 - 3 

Pentru îndeplinirea postului vacant de preot din 
parohia de cl. III. Bucea, protopresbiteratul Peştesului, 
prin aceasta se publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumente: 1. Dela 75 Nre de case câte una 
vică cucuruz sfărmat. 2. Folosirea cimiterului biseri-
ricei şi a pământului aflător lângă cimiter sub Nr. ca
tastral 447, cu un venit anual de 16 cor. 3. Stolele 
uzuate. înmormântare mare 10 cor. mică 2 cor., bo
tez 80 fii. cari fac aproape 100 cor. anual. 4. între
girea dotaţiei dela stat, după cvalificaţia alesului. în 

I lipsa casei parohiale, preotul e dator a-şi află loeu-
i inţă şi a o plăti din al său. Catehizarea va provedea-o 



alesul, fără altă remuneraţie dela biserică ori dela dieceză. 
Doritorii de a ocupă această parohie să-şi înain

teze rugarea de concurs, adjustată în regulă şi adre
sate comitetului par. din Bucea, P. O. oficiu ppesc în 
M-Telegd, sub durata concursului, având dânşii a-se 
prezentă în sfânta biserică din Bucea, pentru a-şi do
vedi aptitudinile în cant. tipic şi omiletică. 

Bucea, la 2/15 feb. 1911. 
Vasile Bulzan, Dimitrie Botiş, 

preşedintele comit. par. notar corn. par. 
In conţelegere cu : Alexandru Munteanu, protopresbiter. 

—•— 1—3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător dela 

şcoala conf. gr. -or. rom. din Hodoş tractul Belinţului, 
să escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1., în bani gata 800 cor.: 2 , uzufructul dela 5 

jugăre pământ, subînţelegându-se şi grădina de lângă 
şcoală, socotit cu 200 cor. : 3., pentru conferită 16 
cor.; 4., pentru scripturistică 4 cor.; 5., dela înmor
mântări şi parastase, unde este poftit, câte 40 fii.; 
6., locuinţă în natură şi supraedificate. 

Sarcinile publice după pământul ce'l foloseşte' 
le poartă învăţătorul*. 

Reflectanţii sânt poftiţi a-şi aşterne petiţiile con-
cursuale comitetului parohial din T. Hodoş, pe calea 
oficiului protopopesc gr. or. rom. din Belinţ (Belincz, 
Temes-megye), instruate în senzul legilor în vigoare 
şi a să prezentă într'o duminecă sau într'o sărbătoare 
în s. biserică din Hodoş, spre a'şi arătă desteritatea 
în cântare şi tipic. 

Comitetul parohial 
în conţelegere cu mine; Gherasim Sârb protoprezbiter. 

— • — 3 - 3 
Pe baza ord. Ven. Gonsistor dtto 2/15 septem

vrie 1910 Nr. 4646/910 prin aceasta se escrie din nou 
concurs pentru definitiva întregire a postului de în
văţător Ia şcoala gr. ort română confesională din 
Bruznic protopopiatul Lipovei, cu termin de recurgere 
de 30 zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele: 1. Salar în bani gata 1000 cor. 
2. Cortel liber în edificiul şcoalei. Zidirea unei scoale 
nouă e în curgere. 3. Dela înmormântări 60 fii. şi 
când se duce mortul la biserică 1 cor. cu liturgie 2 
cor. 4. Conferinţa înv. 30 cor. 5. Scripturistică înv. 
20 cor. 6. i / i jugăr grădină pentru legume. 

Alesul învăţător este îndatorat a purtă cantora-
tul în şi afară de biserică : a instruâ tinerimea şcolară 
precum şi pre cea eşită din şaoală în cântările bise
riceşti şi tipic: a instruâ şi a conduce corul biseri
cesc esistent, pentru care ca remuneraţie va avea 
jumătate din toate venitele funcţiunilor cu corul, a 
purtă agendele scripluristice ale comitetului şi sinodu
lui parohial, a face socoţile parohiale pentru o remu
neraţie de 50 cor. 

Recurenţii au a-şi subşterne recursele lor M. On. 
D. adm. protopopesc, Ioan Cimponeri în Lipova fiind 
adresate comitetului parohial din Bruznic. Recurenţii 
sunt poftiţi a se prezentă în vre-o dumineca ori săr
bătoare în sânta biserică din loc spre a-şi arătă des
teritatea în cant, tipic şi note ; dar nu în ziua de 
alegere. 

Bruznic Ia 27 maiu (9 iuniu) 1910. 
George Marcu, Iosif Grui, 

preş. corn. paroh. notar. corn. paroh. 
în conţălegere: cu Ioan Cimponeriu adm. protop. 

— • - 3 - 3 

j Licitaţiune minuendă. 
Pe baza încuviinţării Ven. Gonsistor sub Nrul 

108/911, prin aceasta se publică licitaţiune minuendă 
pentru renovarea şi construirea bisericei gr. ort. rom. 
din Otlaca, cu preţul de strigare 32162 cor. 54 fileri. 

Licitaţiunea mîhuendă se va ţinea în 1911 martie 
3/16 după ameazi la 2 ore în şcoala de lângă biserică 

. în prezenţa comitetului parohial, verbal — se admit şi 
se vor primi însă şi oferte în scris. 

Reflectanţii 'nainte de licitaţiune au se depună la 
mâna epitropului bisericesc un vadiu de 5% a preţu
lui de strigare in bani gata, — totaşa să fie adnessat 
şi la ofertele în scris. Acest vadiu întreprinzătorul are 
să-1 întregescă la 10 %• 

Planul, preliminarul de spese precum şi condiţiile 
de licitare se pot cercă în orele oficioase Ia oficiul 
parohia] aflător la preotul Georgiu Turieu. 

Nici unul dintre reflectanţi n'are dreptul a pre
tinde diurnă sau spese de călătorie pentru participarea 
la licitaţie. Comitetul parohial. 

—n • ' ' 1 - 3 
Conform decisului com. parohiaLgr. ort. român 

din Şicula, 2/1911. se publică licita,ţiunea minuendă 
pentru repararea sftei biserici din Şîcula protdpresbi-
teratul Ienopolea. Ca termin de licitaţiune se defige 
pe 24 februarie 9 martie a. c. 1. d. a. m. în şcoala 
confesională. 

Preţul de exclamare 4115 cor. Doritorii de a li
cită, au să depună în bani gata sau hârtii de valoare 
acceptabile vadiu de 10°/0 după preţul de exclamare. 

Com. par. î-şi rezervă dreptul de a primi pe acel 
reflectant întreprinzător în care va avea mai multă 
încredere. 

întreprinzătorii cari să vor prezentă Ia faţa lo
cului nu-şi pot formă drept pentru spesele lor avute 
cu călătoria şi prezentarea. 

Preliminarul de spese, precum şi condiţiile de 
licitaţiune să pot vedea la oficiu parohial din lop. 

Şicula, din şedinţa com. par. gr. ort. român ţinută 
la 2/15 februarie 1911. Ioan Dronca. 

cond. of. par, 
- O - 1—3 

Pe baza încuviinţării V. Consistor Nr. 5097/909 
prin aceasta se escrie licitaţiune minuendă cu oferte 
închise pentru edificarea din nou a sf. biserici gr. or. 
rom. din comuna Ususău (Hosszuszo) com. Timiş cer
cul Lipovei. 

Reflectanţii sunt poftiţi a înainta ofertele lor în
chise până la I martie s. n. 1911 a. m. 12 ore la ofi
ciul parohial gr. or. rom. din Hosszuszo (Ususău) p. 
u. B. Lippa. 

Reflectanţii au se depună de o dată cu ofertul 
închis în bani sau hârtie de valoare un vadiu de 3461 
cor. trei mii patru sute şasezeci şi una cor. la epitropia 
parohială din Ususău. 

Reflectanţii nu au drept de a pretinde diurne, 
viatec, şi spese de călătorie. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul de a 
angaja pe acel reflectant în care va avea mai multă 
încredere. 

Planul precum şi preliminarul de spese se pot 
vedea la oficiul parohial din Ususău în orele oficioase. 

Contractul încheiat pentru întreprinzători va fi 
valabil îndată după subscriere, pentru comuna biseri
cească însă numai după aprobarea Venerabilului Con
sistor. 

Ususău la 2/15 februarie 1911. 
Comitetul parohial. 

- • - - 2 -



Cea mai mare firmă românească din Ungaria 

Fraţii Burza, Arad 
Telefon interurban şi 
comitatens Nrul 406. Boros Béni-tér Nr. 1. 

Neguţătorie de fer în gros şi în detail 

Telefon interurban şi 
comitatens Nrul 406. 

! • • • • • • ! 

Recomandă magazinul lor 
bogat asortat de ferării şi 
anume : 

Garnituri întregi de maşini 
de trierat cu aburi, locomo
bile de drum (automobile). Mo
toare cu benzin şi cu oleu 
brut. Aranjamente de mori-
Prese , de oleu hidraulice şi 
de tot felul. Maşini de fire-
zat lemne, aranjate pentru pu-
tere*motorică. 

Maşini de s e c e r a t si de cosit iarbă, greble 
Maşini de sămănat, !neghitoare, 

ciururi. Pluguri, grăpi cu curel-
nişte. Prese de vin şi pisătoare. 
Stropitoare originale Vermorel. Ar-
ticli de vierit şi pentru economia 
podrumurilor. A r t i c l i de s p e . 
c ia l i ta te i Curele engleze pentru 
maşini. Oleu şi unsoare pentru ma 
şini de calitatea primă etc. etc. 

S e c ţ i e d e m a ş i n i e c o n o 
m i c e ş i n e g u s t o r i e d e s p e 
c i a l i t ă ţ i separat în casa lui D r . 
I s p r a v n i c lângă negustoria de fer. 

Celor interesaţi, cari voiesc să-şi procure unelte economice, motoare de 
benzin, maşini de călcat, sau voiesc a-şi aranja o moară cu uneltele trebuin
cioase, să ceară Catalogul nostru ilustrat, în care va putea afla toate cele de 
lipsă. — Pentru desluşirile de lipsă sau comande, la cerere mergem în persoană. 
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Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. 
Redactor responzabil : R o m a n R . C«oro«-?jr în , Tin-T Arau. 




